

天主如父如母，从未停止降福世界

教宗呼吁众人祝福，而非诅咒：「如果人人都做到这一点，战争自然不会存在。」

2020年12月2日

天主宛如「慈爱的父亲和温柔的母亲那样，从不停止爱护祂的儿女，即使儿女会犯错误」。教宗方济各12月2日在周三公开接见活动的要理讲授中运用了这个图像来阐述颂谢祝福的深层意义。颂谢祝福与天主对每个人的

盼望和爱息息相关，即使有些人「无可救药」也不例外。事实上，天主没有等待我们皈依后再开始爱我们，祂总是先爱了我们，就算我们还处于罪恶中也是如此。因此，教宗吁请众人效法天主，学著去祝福，而非诅咒。

教宗在当天的周三公开接见活动中，继续以祈祷为主题展开要理讲授，并把焦点放在颂谢祝福上：在创世之初，天主便祝福了生命。《圣经》开门见山写到，天主在创造天地万物时，样样称好，予以祝福。后来，人类误入歧途，「在世上散播恶和死亡」。但是，任何事都不能抹灭天主在世上、在人类本性里，在我们每个人内「最初烙下的美善印记」，也就是「施以祝福的能力和领受祝福的事实」。

天主恩赐的一大祝福、莫大恩典，就是耶稣基督。「这份祝福使我们人人获得救恩」。诚如圣保禄宗徒所言：「祂在天上，在基督内，以各种属神

的祝福，祝福了我们。」（弗—3）

教宗说：「没有任何罪能完全抹煞基督临在于我们每个人内的样貌。没有任何罪可以抹灭天主赐予我们的模样。罪纵然会损坏我们身上的基督的模样，但由于天主的仁慈，罪不能把这基督的样貌夺走。罪人可能会长期陷入自己的罪过中，可是天主有耐心等到最后，深知罪人终将敞开心扉、洗心革面。天主宛如慈爱的父亲和温柔的母亲那样，祂也像是个好母亲，从不停止爱护祂的儿女，即使儿女会犯错误。」

教宗再次引用受刑人的母亲在监狱外面排队进去探监的场景。他说：「儿女比耻辱更为重要。天主对我们也是这样：我们比我们会犯的所有罪过来得更加重要，因为祂既是父亲，也是母亲，祂是纯粹的爱。天主时时刻刻降福我们，从不停止降福我们。」

这个事实与希望紧密相连。「世界的希望完全寄托于天主的祝福：祂一直

希望我们幸福美满」，祂总是先爱了我们。教宗接著提到耶稣与匝凯的相遇（参阅：路十九1-10），指出「耶稣在遭排斥、被拒绝的人身上，看见了天父那份无法抹去的祝福。此外，耶稣甚至将自己与每个有需要的人视为一体」。福音中多处提到耶稣动了怜悯的心，而且《玛窦福音》第廿五章记载，耶稣阐明了每个人接受最后审判的标准（参阅：玛廿五31-46）。

天主广施祝福，因此人类也能以祝福来回应。教宗强调，「我们不能只颂谢那位祝福我们的天主」，因为我们蒙召祝福「在祂内的一切、普世万民」，祝福天主、弟兄姊妹和全世界。「这是基督徒温良的根基，是感到蒙祝福的能力，以及施以祝福的能力」。

「如果人人都做到这一点，战争自然不会存在。这世界需要祝福，而我们能施以并领受祝福。天父爱我们，而

我们只需要喜乐地颂谢祂，并且效法祂，不诅咒、却祝福」。

教宗也勉励众人反省，自己是否对诅咒习以为常，然后祈求上主赐予我们改变这个坏习惯的恩宠。「愿我们有一颗蒙受祝福的心，而蒙祝福的心不会口出恶言」。

(梵蒂冈新闻网)

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/tian-zhu-ru-fu-ru-mu-cong-
wei-ting-zhi-jiang-fu-shi-jie/](https://opusdei.org/zhs/article/tian-zhu-ru-fu-ru-mu-cong-wei-ting-zhi-jiang-fu-shi-jie/) (2026年2
月22日)